

بِسْمِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَ رَبَّكَ مَقَامًا مَّحْسُومًا

یومِ حیدرہ  
روزنامہ

فی پرچہ ۱۰ نئے پیسے

# الفصل

۵ صفحہ ۳۸۲

۵ روپے

جلد ۱۴ ۱/۲ ۸ روفاہ ۱۲: ۸ جولائی ۱۹۶۲ء نمبر ۱۵۶

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی اطال اللہ بقدرہ کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم مسازرہ ڈاکٹر زائون احمد صاحب ربوہ

۸ جولائی بوقت ۸ بجے صبح

کل دن بھر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو بے جنتی کی تکلیف دہی حالت  
نہیں نہ آئی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

اجاب جماعت خاص توجہ اور  
التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ  
مولیٰ کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت  
کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم

### محرم قاضی نعیم الدین صاحب

۸ جولائی کو ردا تہ ہوئے ہیں

ربوہ ۸ جولائی محرم قاضی نعیم الدین صاحب  
اعلانے گلہ اسلام کی غرض سے بیرون پاکستان  
تشریف لے جانے کی غرض سے کل مورخہ ۸ جولائی  
ربوہ اور صبح جناب انجینئرس سے کراچی  
ردا تہ ہوئے ہیں۔ اجاب وقت مقررہ پر  
ایشین بیچو اپنے بھائی کو دلی دعاؤں کے  
ساتھ رخصت کریں۔ (دعوات شہ ربوہ)

### محرم کرم الہی صاحب نظر کا اپنی مینا

اجاب صحت کاملہ کیلئے دعائیں جاری رکھیں

لندن (دہریو تہا) مبلغ انگلستان محرم شہ ربوہ  
رخصت اطلاع دئے ہوئے مورخہ ۵ جولائی کو سینے  
ہیں محرم کرم الہی صاحب نظر کا اپنی مینا جو  
تھیں تھیں کتابیہ محرم نظر صاحب کی حالت  
تسلی بخش ہے۔ اجاب جماعت خاص قوم اور  
التزام سے صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا جاری رکھیں

### محرم مولوی امام الدین صاحب کی علالت

جمارے انڈونیشیا کے سینے محرم مولوی امام الدین  
صاحب ذہل درد گردہ اور پیشاب کی تکلیف کی  
وجہ سے صاحب فرمائیں۔ اجاب جماعت  
سے دعوات ہر کہ ان کی کمال دعا میں شہ ربوہ  
کے لئے دعا کریں۔ دعوات شہ ربوہ

### تزلزلہ کے جھٹکے

ربوہ ۸ جولائی - آج علی اصبح سوا چار بجے  
کے قریب یہاں زلزلے کے جھٹکے محسوس  
ہوئے جو خاصے شدید تھے۔

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام الہام کی ضرورت قلبی الطینان اور دلی انتقامت اشد ضروری ہے

بالکل عقل ہی کے تابع نہ بن جاؤ کہ الہام الہی کی وقعت کھو بیٹھو

"ہر ایک آدمی چونکہ عقل سے خارج یقین پر نہیں پہنچ سکتا اس لئے الہام کی ضرورت پڑتی ہے جو تا کی عقل  
کھینے ایک دشمن چراغ ہو کہ نہ دیتا ہے اور یہی وجہ ہے کہ بڑے بڑے فلاسفر بھی محض عقل پر بھروسہ کر کے حقیقی خدا کو  
نہ پاس کے چنانچہ افلاطون جیسا فلاسفر بھی مرتے وقت کہنے لگا میں ڈرتا ہوں۔ ایک بت پر میرے لئے ایک مرغا ذبح کر دو  
اس سے بڑھ کر اور کیا بات ہوگی۔ افلاطون کی فلاسفی اس کی دانائی اور دانشمندی اس کو وہ سچی سیکنت نہیں دے سکی  
جو مومنوں کی حاصل ہے۔ یہ خوب یاد رکھو کہ الہام کی ضرورت قلبی الطینان اور دلی انتقامت کے لئے اشد ضروری ہے۔  
میرے کہنے کا مطلب یہ ہے کہ سب سے پہلے عقل سے کام لو اور یہ یاد رکھو کہ جو عقل سے کام لے گا اسلام  
کا خدا سے ضروری نظر آ جائے گا۔ کیونکہ ذوقوں کے پتے پتے پر اور آسمان کے اجرام پر اس کا نام بڑے جلی  
حرفوں میں لکھا ہوا ہے۔ لیکن بالکل عقل ہی کے تابع نہ بن جاؤ کہ الہام الہی کی وقعت کھو بیٹھو جس کے بغیر نہ حقیقی  
تسلی اور نہ اخلاق کا فائدہ نصیب ہو سکتے ہیں۔"

(ملفوظات ص ۶۳)

### مسلین اسلام کے اعزاز میں الوداعی تقریب

ربوہ ۸ جولائی - کل شام محرم صوفی محمد اسحاق صاحب اور محرم قاضی نعیم الدین صاحب کے  
مورخہ ۸ جولائی کو شہ ربوہ کے ایک الوداعی تقریب کا اہتمام کیا گیا جس میں مسندناظر  
دعا اور بہت سے دعا خواہ اجاب نے شرکت فرمائی۔ ہر روز مسلیں کام اعلیٰ علیہ السلام  
کے الوداعی تقریب بیرون پاکستان تشریف لے جا رہے ہیں۔ اس الوداعی تقریب کے اہتمام پر  
محرم صاحب صاحب صاحب دیکھ مالل تحریک جدید نے ہر دو مہینوں کے تجزیہ منزل مقصود  
پر چلنے اور حصول مقاصد میں کامیابی کے لئے اجتماعی دعا کرائی۔ جس میں جمل حاضرین نے شرکت  
کی۔ اجاب جماعت بھی دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہر دو مہینوں میں اسلام کا مفرد حضرت  
عاشقہ و محرم ہو اور انہیں خدمت اسلام کا ہمیشہ از پیش خدمات کی ذوق عطا فرمائے۔ آمین

ربوہ کا موسم { ربوہ ۸ جولائی - آج صبح نو بجے کے پہلے آدھی آئی۔ جس کی وجہ سے  
مطلع گرد آلود ہو گیا ہے۔

### ڈاکٹر ایوب کی ضرورت ہے

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مظلما علی ابوب  
ایک ڈاکٹر ایوب کی ضرورت ہے جو موٹو چلانتے  
کا کام اچھی طرح جانتا ہو۔ اور اس کے پاس  
موٹو چلانتے کا کانسٹریکشن موجود ہو اور وہ ضرورت  
پیش آنے پر موٹو کی وقتی مرمت بھی کر سکے۔ اس کے  
علاوہ آدھی تشریف اور غرضی اور فساد دہرنا چاہیے  
خواہ شہنشاہ اپنے علاقہ کے اندر ناصر کھڑیہ  
اپنی درخواست میں جو اور نہ بات یاد کرے گا لیکن رائیو  
کی ضرورت ہے جو موٹو کار کو چلانے جانتا ہو اور چلا کر  
ہو۔ سبوں اور ٹولوں کو چلانے والوں کی ضرورت نہیں  
خاک مرزا بشیر احمد ربوہ کے ۶۶

روزنامہ الفضل دیوبند

مورخہ ۸ جون ۱۹۲۲ء

# بے ذوقی اور بے حضوری پیداکرنوالی نماز تہ پرہش

ہر اسوی جو بچے دل سے جماعت میں داخل ہے اور جس نے اچھی طرح سوچ سمجھ کر بیعت کی ہے یہ بات اچھی طرح جانتا ہے کہ جماعت اللہ تعالیٰ کی مرضی سے خاص مقاصد کے حصول کے لئے کھڑی کی گئی ہے حقیقت یہ ہے کہ اس زمانہ میں مسلمانوں کی حالت بہت زیادہ عبرتناک حد تک خراب ہو گئی ہے۔ اور دشمنان اسلام ہیں کہ وہ اسلام کو سرے سے مٹ دینا چاہتے ہیں اور کعبہ جزائر یہ ہے کہ جو کوئی سختی اختیار کرنے چلے جا رہے ہیں ان کے خیال میں اسلام خود بائند و متنبول کا دین ہے۔ حالانکہ صرف بھی ایک دین ہے جس نے حقیقی تہذیب کے اصولی سکھائے ہیں۔

اسلام بجا وہ دین ہے جس نے بدن کی صفائی سے میکروہ کی صفائی تک طے سے کا لہذا اور سہل ترین اصول بتائے ہیں کہ کوئی اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔

ایک وقت تھا کہ یورپ اور دیگر مردوں کے رہنے والے ہانا تک نہ جانتے تھے بلکہ عیسائی پادریوں سے ہانے کو بھی ایک گناہ بتا دیا تھا اور ان کے نزدیک زیادہ خدا رسیدہ وہ شخص ہوتا تھا جو کبھی ہانے نہیں۔ اسی طرح جب وہ کوئی پیرا پینتے تھے تو جب تک وہ گل سڑ کر خود ہی یورپ نہ ہو جاتا اور اپڑا نہیں بدستے تھے یہ تو بڑے ہی کی حالت تھی جو مرد تک ہے۔ ہندوستان جیسے گرم ملک میں اب بھی سب سے متقی اور پرہیزگار وہ مرد ہو سچھا جاتا ہے جو بدن پر لاکھ یا اس قسم کی کوئی تندی چیز مل رہا ہے۔

اس قسم کی پرہیزگاری کا جو دراصل کفران نعمت ہے اسلام میں حاکم کو دیا گیا ہے۔ چنانچہ غسل اور وضو کی زبردستی میں خاص اہمیت ہے۔ اسی طرح پڑھے صاف ستھرے کھنے کی اسلام میں بڑی تاکید ہے۔ پھر مکان اور جائے رہائش کی صفائی اور پاکیزگی بھی اسلام میں ضروری ہے۔ نماز سے پہلے ایک وضو ہی ایسی چیز ہے جس کا جواب کسی مذہب اور کسی تہذیب میں ہرگز

نہیں۔ راقم الحروف کو یاد ہے کہ ایک روز ایک ہندو دوست کہنے لگا کہ مسلمانوں میں وضو کا اور حج اتنا اعلیٰ ہے کہ اس کا مقابلہ کوئی معاشرہ نہیں کر سکتا۔ مسجد میں نماز کے لئے جو لوگ اکٹھے ہوتے ہیں با وضو ہوتے ہیں اس طرح وہاں کسی قسم کی بدبو کا کوئی خورہ نہیں ہوتا۔ دوسرے لوگوں کی مجالس میں اگر تیلیا اور خوشبو میں بھی جلائی جاتی ہیں۔ مگر وہی زیادہ دیر تک نہیں بیٹھ سکتا پھر مسجد میں پیاز اور مولیٰ وغیرہ بدبو دار بریز لیا کھا کر جانا بھی ممنوع قرار دیا گیا ہے۔ وہ ہندو دوست کہنے لگا ایک اور بات ہے جو ہر مسلمانوں میں دیکھی ہے اور وہ یہ ہے کہ وہ پیشاب بغیر بعد میں طہارت کے نہیں کرتے۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ ان کے پا جاگے اور تیلوں بالکل صاف رہتی ہیں اور ان سے کوئی بدبو نہیں آتی لیکن ہندو ڈول سکھوں اور عیسائیوں کی یہ حالت نہیں ہے۔

الغرض ایک نمازی کو بچھنے تو وضو سے لے کر مسجد اور آخری وقت تک جسم سے لیکر روح تک پاکیزگی اور نفاست کا ایک ماحول قائم ہو جاتا ہے۔ خاص رہے کہ یہ کام دشواری کا تو نہیں ہو سکتا جس میں ہذب سے ہذب اور ہم بھی مسلمانوں کا مقابلہ نہیں کر سکتے یہ عجیب بات ہے کہ جب کوئی غیر مسلم اسلام قبول کرتا ہے تو وہ صرف کلمہ پڑھ کر مسلمان ہو جاتا ہے یہ کتنی سادگی ہے مگر دوسری نبی اتمام ادل تو بعض ایسی ہیں جو مذہب کو صرف اپنی قوم اور نسل تک محدود کرتی ہیں اور اگر مطلقاً عیسائی دوسروں کو عیسائی بنانے ہیں تو طرح طرح کی دسومات ادا کرتے ہیں۔ ہندوستان میں ضروری ہوتا ہے کہ پانی سے دیا جاتا ہے کہ اس سے محض قیاسی تقدس مراد ہوتا ہے یہ پانی جسم کے کسی حصہ کو پاک نہیں کرتا۔

اس طرح اسلام میں جسم کی پاکیزگی روحانی تقدس کے مبادیات میں سے ہے جسم اگر ناپاک ہے تو روح بھی ناپاک ہی رہتی ہے۔ یہاں حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام کی اصول کی خلاصگی میں جسم اور روح کے تسلسل پر نہایت لطیف بحث فرمائی ہے اور دیکھا ہے کہ اسلامی تقدس جسم کی صفائی اور پاکیزگی سے شروع ہوتا ہے جس

کی انتہا روحانی پاکیزگی پہ ہوتی ہے۔ آپ کا مشہور قول ہے کہ اسلام انسان کو حیوان سے انسان اور انسان سے باخلاق انسان بناتا ہے اور پھر باخلاق انسان سے باخلاق انسان بناتا ہے (اپنے الفاظ میں)

یہ درست ہے کہ اللہ تعالیٰ کا ذکر ہر حالت میں کرنا چاہیے مگر اسلام نے ذکر اللہ کے لئے جو پاکیزہ ماحول ضروری سمجھا ہے اس کے لئے بھی ایسے مستحسن قواعد بنائے ہیں کہ بجائے وہی اور تخیلی ہونے کے عقلی لحاظ سے مجھ اس سے بہتر قواعد نہیں ہو سکتے۔ اصل بات یہ ہے کہ نماز وضو سے ہی شروع ہو جاتی ہے اور وضو سے پہلے بھی پیشاب وغیرہ کی صورت میں طہارت لازمی ہے جس چیز کا آغاز یہ ہے اس کی انتہا تک بھی پہنچنا چاہیے۔

مطلب یہ ہے کہ اسلام جو جسم کی پاکیزگی کے بغیر عبادت کو بھی صحیح نہیں سمجھتا تو ظاہر ہے کہ عبادت بذات خود کتنی اونچی چیز ہوگی۔ مگر ہم دیکھتے ہیں کہ آج مسلمانوں کو نمازوں کا بھی کوئی فائدہ نہیں ہوتا۔ اس کی ایک وجہ یہ ہے کہ انہوں نے وضو کو اور نماز کو بھی دنیوی چیز سمجھ لیا ہے وضو کو انہوں نے محض جسم کی صفائی خیال کیا ہے اور بعض سیاسی خیال کے مسلمانوں نے نماز کو صرف فوجی قسم کی پیریدہ کا درجہ دیا ہے روحانیت اس لئے غائب کر دی گئی ہے۔

اس طرح جماعت احمدیہ جس کا دعویٰ ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے حکم سے تجدید و احیائے دین کے لئے کھڑی ہوئی ہے اس کا فرض ہے کہ وہ نماز پڑھنے کا بھی صحیح نمونہ دینا کے سامنے پیش کرے اور حقیقت یہ ہے کہ اگر احمدی بھی محض بیگانہ کے طور پر نماز پڑھتا ہے تو اس کے احمدی ہونے کا کوئی فائدہ ہی نہیں ہے۔ جب وہ اپنی روح کی صفائی نہیں کر سکتا تو وہ دوسروں کی روح کو یہی پیغام پہنچا سکتا ہے۔ الصلوٰۃ صعبہ راج المصونین کا مطلب بھی ہے کہ انسان حقیقی مومن اس وقت بنتا ہے جب اس کی نمازیں پراثر ہوتی ہیں۔ جب وہ نماز میں اس قدر مشغول پیدا کرتا ہے کہ اس کے جسم سے پاکیزگی کا نور پھوٹنے لگتا ہے اور یہ اسی وقت ہو سکتا ہے کہ وہ اسلامی طریق سے گل پر نماز ادا کرے یعنی وضو اس لئے کرے کہ اس کو پاک ستھرا ہو کر اس اپنے احکام الحاکمین کے نور و پیش ہوتا ہے۔ پھر مشغول و مشغول سے نماز پڑھنے اور ہر ایک رکن کو پورے غور سے سمجھنا اور اس سے لیا گیا ہے۔ یہاں حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز کے متعلق اپنی تصنیفات میں بہت کچھ تحریر فرمایا ہے اور نہ باقی بھی دستور سے

اسی طرح وضو فرمائی ہے۔ ذیل میں ہم ایک اقتباس درج کرتے ہیں ایک دوست نے نماز کے بعد دعا کے متعلق استفسار کیا حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے جو جواب دیا اس کا کچھ حصہ ملاحظہ ہو۔

اصل یہ ہے کہ ہم دعا مانگنے سے قوی نہیں کرنے اور ہم خود بھی دعا مانگتے ہیں۔ اور وضو تو بجائے خود دعا ہی ہے۔ بات یہ ہے کہ میں نے اپنی جماعت کو نصیحت کی ہے کہ ہر نماز میں یہ عام بدلت بھلی ہوتی ہے۔ کہ تبدیل ارکان پورے طور پر ملحوظ نہیں رکھتے اور کھوٹے دار نماز پڑھتے ہیں گویا وہ نماز ایک شیشے جس کا ادراک کرنا ایک بوجھ ہے۔ اسلئے اس طریق سے ادا کیا جاتا ہے۔ جس میں کجاہت پائی جاتی ہے۔ حالانکہ نماز ایسی شے ہے کہ جس سے ایک ذوق آس اور مرد بڑھتا ہے مگر جس طرز پر نماز ادا کی جاتی ہے۔ اس سے حضور قلب نہیں ہوتا اور بے ذوقی اور بے لطفی پیدا ہوتی ہے۔ میں نے اپنی جماعت کو یہی نصیحت کی ہے کہ وہ بے ذوقی اور بے حضوری پیدا کرنے والی نماز نہ پڑھیں۔ بلکہ حضور قلب کی کوشش کریں۔ جس سے ان کو مرد اور ذوق حاصل ہو۔ عام طور پر یہ حالت ہوتی ہے کہ جس میں حضور قلب کی کوشش نہیں کی جاتی بلکہ جلدی جلدی اس کو ختم کر جاتا ہے اور نماز نماز میں بیعت کچھ دعا کے لئے کرتے ہیں اور میری دعا مانگتے رہتے ہیں حالانکہ نماز کا جو مومن کا مروج ہے اس مفقود ہی ہے کہ اس میں دعا مانگنا اور اس لئے امرا لاجبہ اھدنا انصر الھل المستقیم دعا مانگی جاتی ہے۔ انسان بھی خدا کے کا قرب حاصل نہیں کرتا جب تک کہ اتمام الصلوٰۃ کرے۔ اچھا الصلوٰۃ اس لئے فرمایا کہ نماز کی پڑائی ہے مگر شخص وہاں صلوٰۃ ذکر کرتے ہیں۔ تو وہ اس کی روحانی خدمت سے فائدہ اٹھاتے ہیں تو پھر وہ دعا کی کوتاہی میں ہو جاتے ہیں۔ نماز ایک ایسا اثر ہے کہ جس کا جو ایک بار اس کے لئے آسے فرصت ہی نہیں ہوتی اور وہ فارغ ہی نہیں ہو سکتا ہمیشہ اس سے مرشد اور مست رہتا ہے اس سے ایسی تربیت ہوتی ہے کہ اگر ساری عمر میں ایک بار اس کے چھوٹے تو پھر اس کا اثر نہیں جاتا۔ (معارف ص ۲۲۲)

# مامورین اللہ کو ماننے والوں کے فرائض

از حضرت مولانا شیر علی صاحب رضی اللہ عنہ

کہ رہے ہیں یا دنیا کو دین پر مقدم

## دوسرا کام

دوسرا کام جو اولوالالباب کے کہنے کا ہے وہ **والذین یصلون ما امر اللہ** یہ ان یصل میں بیان ہوا ہے۔ خدا اس جگہ اولوالالباب کی یہ نشانی بھی بیان فرماتا ہے کہ جس کام کے جوڑنے کا حکم نہیں دیا جاتا اسے وہ جوڑتے ہیں اور جس تعلق کے یہ اکرے اور قائم رکھنے کا حکم دیا جاتا ہے اسے پیدا کرتے اور قائم رکھتے ہیں۔ ہر ایک شخص کو سوچنا چاہیے کہ جس تعلق کے جوڑنے اور غیر قائم رکھنے کا اسے حکم دیا گیا۔ اس کے اس کے مطابق اسے جوڑا اور قائم کیا۔

دوسرے لوگوں کو چھوڑ دے۔ ان میں اور ہم میں ایک فرق ہے۔ وہ اس زمانہ کے مامور کے منکر ہیں اور ہم ماننے والے روہ سب کچھ بھلا بیٹھتے ہیں اور ہم نے از سر نو عہد بنا دیا ہے۔ اس دوسرے لوگوں سے بڑھ کر ہم کو اس بات پر نعرہ ڈالنی چاہئے کہ کیا ہم نے اس کے مطابق کام کیا اور کیا ہم اپنے عہد کو پورا کر رہے ہیں۔ خدا کے ایک مامور کے ساتھ ہم نے تعلق جوڑا۔ اور اس کے ہاتھ پر عہد بنا دیا۔ اس لئے ہم بھی سب سے زیادہ اس بات سے یاد رہیں کہ اسے قائم بھی رکھیں۔

## اقتلئے امام

ہمارا تعلق بحیثیت جماعت کے ہے۔ ہم امام کے ساتھ مقبوضہ تعلق قائم رکھیں اور اسے ٹوٹنے نہ دیں۔ اور اس کی پوری پوری اطاعت کریں۔ کسی کو خلیفہ کہہ دینا یا امام بنا لینا حرت تمام کا نہ ہونا چاہئے بلکہ اس کے پیچھے بھی جینا چاہئے۔ امام وہ ہوتا ہے جو پیشرو ہو اور جس کے پیچھے قدم بقدم چلیں۔ پس امام جو کام کر رہے ہیں اس کے پیچھے چلنا چاہئے۔ اور اس کی پوری پوری اطاعت نہ کریں اور اس کے حکموں کو نہ مانیں۔ تو پھر کیا شہوت ہے کہ ہم نے امام بنا لیا ہے۔ میں چاہئے کہ اس کے ساتھ ہوں۔ اور اس کی پوری پوری قناعت کریں۔ تاہم جو تعلق اس کے ساتھ جوڑا ہے وہ مقبوضہ کے ساتھ قائم رہے۔

## ہر کام انتظام کے تحت ہو

پھر اس اقتدار میں بے ترقی نہ ہو بلکہ ایک منظم صورت میں اس کی اقتدار ادا کی جائے

ساتھ ہونے والے مامور کے ہاتھ پر باندھا ہو جو اولوالالباب ہوتے ہیں وہ عہد کو پورا کرتے ہیں۔ یہ نہیں کہ ادھر عہد کیا اور ادھر اس کا خیال رکھ بھی نہ کیا۔ اس میں وقت جس عہد کا ذکر کرنا چاہتا ہوں وہ وہ عہد ہے جو مامور کے ہاتھ پر باندھا جاتا ہے۔ اور اگر خور کیا جائے تو ہر قسم کے عہد اس کے تحت آجاتے ہیں۔ کیونکہ مامور خدا اور مخلوق کے درمیان ایک واسطہ ہوتا ہے۔ خلعت اس کے ذریعہ اپنے خالق تک پہنچتی ہے اور اس کے بدلے ہونے والی راستوں پر چل کر اپنے رب کو پاتی ہے کیونکہ وہ جو کچھ کرتا ہے خدا کے منشاء اور مرضی کے تحت کرتا ہے۔ گویا کہ وہ خدا کا ایک نمائندہ ہوتا ہے۔ پس ایسے شخص کے ہاتھ پر جوڑا ہے جو عہد بھی تم کہتے ہیں وہ صرف اسی حد تک نہیں رہتے چاہئیں کہ عہد کر لے اور اس بجز ان کو پورا بھی کرتا چاہئے۔ کیونکہ جب تک ان کو تمہارا نہیں جانا جب تک ان کو پورا نہیں کیا جاتا تک کوئی قائمہ بھی حاصل نہیں ہوتا اور ایسا آدمی عقلمند بھی نہیں کہلا سکتا۔ کیونکہ عقل مند تو ہے جو ان کو پورا کرے۔ تاہم وہ خلافت اور وعظ و قہر والے ہوتے۔

مسح موعود کے ہاتھ پر ہمارا عہد ہم نے بھی اس زمانہ میں خدا کے مسح کے ہاتھ پر عہد کیا ہے کہ ہم دین کو دنیا پر مقدم رکھیں گے۔ ہمیں اس عہد کو پورا کرنا ہے۔ ہمیں یہ یاد رکھنا چاہئے کہ ہم اولوالالباب ہونے میں جو تکمیل کے ہم سے یاد نہ رکھیں اور اسے پورا نہ کریں کیونکہ اولوالالباب کا پہلا کام عہد کو پورا کرنا ہے۔ پس تم لوگ اس پر تکی نہ پڑو کہ ہم نے اس زمانہ کے مامور کو مان لیا بلکہ اس عہد کو پورا کرو جو اس کے ہاتھ پر باندھا ہمیں ہر وقت یاد رکھنا چاہئے کہ جب ہی خوش قسمت ہو سکتے ہیں جب اپنے عہد کو پورا کریں ورنہ ہمیں اپنے آپ کو اتنی بات پر خوش قسمت سمجھنے کا کوئی حق نہیں۔ کہ ہم نے اس زمانہ کے مامور کو مان لیا۔ اور اس کے ہاتھ پر ایک عہد بنا دیا۔

پس ہمیں یہ چاہئے کہ ہم اس عہد کو پورا کریں۔ ہمیں ہر کام کرتے وقت دیکھنا چاہئے کہ ہم دین کو دنیا پر مقدم

سورہ فاتحہ اور سورہ رعد کا تیسرا اور کوع نکالت کرتے ہیں۔ یہ آپ نے ایک خطبہ جمعہ اوشا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔

یہ چند آیات جو میں نے پڑھی ہیں۔ یہ اس لئے انتخاب کی ہیں کہ یہ ایسی آیات ہیں جنہیں ہماری جماعت کو ہر وقت مد نظر رکھنا چاہئے۔ کیونکہ ان آیات میں ان باتوں کا ذکر کیا گیا ہے۔ جو خدا کے مامور کی جماعت کے لئے از حد ضروری ہیں۔ اور جو اس جماعت کو ہر وقت مد نظر رکھنی چاہئیں۔ ان میں بعض باتیں تو ایسی ہیں جو اختیار کرنے والی ہیں اور بعض ایسی ہیں جو ترک کرنے والی ہیں۔ جو اختیار کرنے والی ہیں۔ ان کو اختیار کرنا چاہئے۔ اور جو ترک کرنے والی ہیں انہیں ترک کرنا چاہئے۔ اور چنانچہ ہر کام کے ان سے بچنا چاہئے اور ڈرنا چاہئے کہ ہمیں ان کے ارتکاب سے خدا تعالیٰ کا غضب نازل نہ ہو۔

## اولوالالباب کے کام

اللہ تعالیٰ نے ایمان لاتے خادوں کو اولوالالباب کہا ہے۔ اولوالالباب کا یہی کام نہیں کہ صرف مان لیں بلکہ یہ بھی ہے کہ نصیحت بھی کریں اور قبول کرنے کے بعد اور کام بھی کریں۔ کیونکہ صرف قبول کر لینا اور عملی طور پر کسی کام کو نہ کرنا کوئی ایسی اچھی بات نہیں۔ بلکہ اس صورت میں تو یہ خطرہ ہوتا ہے کہ ماننے کے بعد کہیں پھر خدا سے دور نہ ہو جائیں۔ پس اولوالالباب کے مان لینے اور قبول کرنے کے بعد بھی کام ہیں۔ جو ان کے کرنے کے ہوتے ہیں اور انہی کاموں سے وہ ترقی کرتے اور کامیاب ہوتے ہیں نہ کہ صرف ایمان لے آئے اور کسی مامور کے ان لینے سے اٹھائے یہ نشانی ہے ان کی ہے کہ اولوالالباب وہ ہوتے ہیں جو مان لینے کے بعد کام بھی کرتے ہیں۔

## پہلا کام

اولوالالباب کا پہلا کام الذین یروون بچھد اللہ ولا تقصون الاستیذان کے تحت عہد کو پورا کرنا ہے۔ کوئی بھی عہد ہوا ہے پورا کرنا اولوالالباب کا کام ہے۔ خواہ وہ عہد کسی انسان کے

اور اسلام کی تعلیم میں ہی نظر آتا ہے کہ ہر کام انتظام کے تحت ہوتا ہے۔ اور یہی خدا کے لئے کائنات ہے۔ کہ لوگ ایک نظام کے تحت اپنے تمام کاموں کو منظم کریں۔ اس انتظام کے سکھانے کے لئے خدا تعالیٰ ماموروں کی وقتاً فوقتاً بھیجتا رہتا ہے جو اگر انتظام کی ایک عملی صورت پیش کرتے ہیں۔ بڑے بڑے اہم معاملات سے لیکر چھوٹے چھوٹے امور تک بھی یہی بات نظر آتی ہے۔ چنانچہ اس کا ایک ثبوت تو یہ ہے کہ حکم ہے جب سفر میں جاؤ۔ تو ایک کو امیر بناؤ۔ پھر عام ہونے میں کانٹا زل میں دیکھا جاسکتا ہے۔ نمازوں کے لئے حکم دیا گیا ہے کہ امام کے پیچھے چلیں۔ پس اسلام چھل سراسر امام کے ساتھ تعلق رکھنے اور اس کے پیچھے چلنے کے لئے تاکہ کر رہا ہے۔ وہاں انتظام کے ساتھ ہر کاموں کے کرنے کو بھی قید لگا کر ہے۔ اس لئے اسی جماعت کا خصوصیت کے ساتھ یہ ہم جن کو کہہ سکتے ہیں کہ امام ہیں۔ اور ہمیں اس کے پیچھے چلیں اور اس اقتدار میں کوئی گڑبڑ پیدا نہ ہوئے۔ زل اور ہمیں یہ ہو کہ ہر کام کی قوم کا طرح کہہ دیں کہ تم اور ہماری رب جاؤ۔ ہم تو یہ بیٹھیں۔

## مشکل بھی اس میں تو تعلق نہ ٹوٹے

پھر یہ بھی ہے کہ فرما نہ داری اور اس کے قدم بقدم چلنے کی راہ میں بہت سی مشکلات پیدا ہوں گی۔ مگر ان کی پرواہ نہ کرنی چاہئے۔ اور اس تعلق کو مضبوط رکھنا چاہئے۔ لوگوں سے تعلقات اگر کٹ جائیں تو کٹ جائیں۔ رشتہ داروں سے رشتے اگر کٹ جائیں تو کٹ جائیں۔ لیکن امام کے ساتھ جو تعلق پیدا کیا وہ ہرگز نہ ٹوٹے بلکہ جب مشکل آئے تو اور بھی مضبوط ہو۔ دلکھ اور تکلیفیں اگر پہنچیں تو اس میں اور بھی استحکام پیدا ہو۔ غرض اس تعلق کو جو امام سے ایک دفعہ بنا دیا مضبوط رکھنا چاہئے۔ کسی بھی مشکل کیوں نہ پیش آجائے۔ اس میں کچھ کمی نہیں چاہئے۔

## تیسرا کام

مخشون رحمہم و یخافون سورہ الحسکاء کے تحت تیسرا کام اولوالالباب کا یہ ہے۔ کہ وہ عمل بھی کرتے ہیں۔ صرف یہ نہیں کہتے کہ ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عہد ہو گئے۔ بلکہ وہ خود تے بھی ہیں اور نیک عمل بھی کرتے ہیں۔ اور خدا کے اس حکم کو مانا ہے۔ اولوالالباب یہ ہے کہ کھلا سکتے ہیں کہ وہ خدا سے ڈرتے ہیں اور اپنے حلوں کو خدا سے سوار کرتے ہیں۔ مامور کو مان کر تے ہیں۔ ہر کام کا یہ کام ہے کہ کسی کام بھی کریں اور خدا کے

# حضرت ماسٹر عبدالرحمن صاحب کی زندگی کے چند واقعات

(از مکرّم مبارک احمد صاحب ساقی مزید یا لائبریا)

حضرت ماسٹر عبدالرحمن صاحب کے حالات زندگی تفصیل کے ساتھ اصحاب احمد میں شائع ہو چکے ہیں لیکن ایسے واقعات بھی ہیں کہ برومیسی اسکول کے معلقہ ہونے اور ان کے کسی مگر شائع نہیں ہوئے۔ یہ وہ ایمان انسرور ہیں اور ان سے یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ حضرت ماسٹر صاحب کو کتنا غم تھا۔ لیکن توفیق تھی کہ ان کے دل میں اللہ تعالیٰ کی خدمت سے ہمیشہ بڑا کرم مبارک احمد صاحب ساقی مزید یا لائبریا

## دعا کی قبولیت

اپنا مکان جو دارالبرکات شرقی میں تھا (شاہان پور محلہ ہونے سے ایک دو دروازے پر مشتمل) ماسٹر صاحب رہنے کے مکان میں پناہ گزین ہوا۔ حضرت ماسٹر صاحب میرے بہت ہی سہمی رشتہ دار تھے اور ان کے ہاں ہمارا اکثر آنا جانا رہتا تھا۔ ایک دن کا ذکر ہے کہ ماسٹر صاحب کی اہلیہ کو یہ پتہ چلا کہ دارالبرکات پر حملہ ہو گیا ہے اس پر وہ سخت گھبرائیں اور بچوں نے دنا نثر دیکر کہا کہ ماسٹر صاحب کو علم ہوا تو آپ نے ان کو تسلی دی اور پھر فرمایا کہ نادبان دارالامان سے یہاں ہر طرح سے تحریک رہے گی۔

ای روز شام کو ماسٹر صاحب مجھے بلا کر فرماتے لگے کہ دیکھو مجھے توفیق ہے کہ انشاء اللہ اللہ تعالیٰ ہماری حفاظت کرے گا لیکن چونکہ عورتیں اور بچے گھبراتے ہیں اس لئے آج رات تم دعا کرو اور میں خود بھی دعا کروں گا کہ اللہ تعالیٰ کوئی ایسی صورت پیدا کر دے کہ یہ پریشانی دور ہو جائے لگے روز ماسٹر صاحب علی الصبح وقت سے پہلے مسجد دارالفضل میں نماز کے لئے تشریف لے گئے۔

خدا کی تدبیر دیکھتے ہی روز دو پہر کو ماسٹر صاحب کے ایک دور کے رشتہ دار ٹوک لے کر آگئے جس کو کسی شخص کو دم گلان بھی نہ تھا چنانچہ تمام بچے اور ماسٹر صاحب بمقامت پاکستان پہنچ گئے۔

ایک روز خاکسار حضرت ماسٹر صاحب کے ساتھ ان کے دارالفضل (کیچولر والے مکان) کے سامنے بیٹھا ہوا تھا کہ سامنے کی سڑک سے ایک درخت گز رہے تھے ان کی طرف دیکھ کر ماسٹر صاحب کہنے لگے کہ اس شخص نے جب مولوی فاضل کا اتھن دیا تھا تو پرنسپل صاحب جامعہ احمدیہ نے انھیں کہا کہ چونکہ تمہاری حاضر حال بہت کم ہیں اور تم نے پوری طرح امتحان کی تیاری نہیں کی اس لئے تمہیں داخلہ چھوڑنے کی اجازت نہیں۔

وہ شخص میرے پاس آیا اور کہنے لگا کہ کیا میں پرائیویٹ طور پر امتحان دیدوں؟ میں نے کہا کہ امتحان کے بعد تاؤں کا چنانچہ

# وعدہ تحریک جدید کے سلسلے میں ایک غلط فہمی کا ازالہ

امسال حصول وعدہ جماعت تحریک جدید کی ہم میں متعدد دستوں سے یہ حجاب نٹنے میں آیا ہے۔ ہم وعدہ نہیں کرتے جب بھی توفیق ملے گی نقد ادا کر دیں گے؟

یہ حجاب خواہ نیک نیتی پر ہی ہو لیکن وعدہ تحریک جدید کے منتظر ایک بھاری غلط فہمی کا اظہار کرتے ہیں۔ ایسے دستوں کو معلوم کرنا چاہیے کہ اصل ثواب امام وقت کی اطاعت میں ہے۔ جو بڑے شمار برکتوں اور رحمتوں کی حامل ہوتی ہے یہ وہ ڈھال ہے جو ہمیں ہر وقت محفوظ رکھتی ہے۔ الا امام جنتہ یقاتل من ورائہ جب ہمارے مقدس امام ایدہ اللہ تعالیٰ نے اٹھائیں سال سے اسی طریق کو رائج فرمایا جو اسے کہ اجاب جماعت تحریک جدید کی مالی قربانیاں کے لئے وعدہ پیش کر کے اور پھر سال کے اندر ان کی ادائیگی کا انتظام کریں تو پھر وعدوں کے موقع پر وعدہ پیش کرنے کی یہ کسی شخص کا ذریعہ نہیں دیتا یہ الگ بات ہے کہ سال نو کا اعلان ہر سال ہی وعدہ کے ساتھ ادائیگی بھی کر دی جاتی ہے لیکن ادائیگی کی انتظار میں وعدہ کو بھی ملتی رہتا ہے۔ حضرت حفیظہ السیاح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ ہنرمند العزیز کی ہدایت کے خلاف ہے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ وعدہ سے بچنا بھی ایک ٹری دینی خدمت تصور فرماتے ہیں۔ فرمایا:-

اللہ تعالیٰ کے فضل سے بیرونی ممالک میں ہر جگہ اسلام احمدی مبلغین سے تقویت پا رہا ہے اور ان کے لئے چندہ کے وعدے بھجوانا چاہئے وہ فری طور پر ادا نہ کرے جائیں ایک ٹری دینی خدمت ہے اور خدا تعالیٰ کی خوشنودی کا موجب ہے۔

## خدا م اور انصار وعدہ لینے پر مکلف ہیں

حصول وعدہ جات کے سلسلے میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے سببے شہادات ارشادات پیش کئے جاسکتے ہیں لیکن اس جگہ ایک ارشاد مبارک درج کر دینا کافی ہوگا جس میں دیگر عہدیداران جماعت کے علاوہ انصار اور خدام کو بھی حصول وعدہ جات کے کام پر مکلف کیا گیا ہے فرمایا:-

خدایم اور انصار کے ذمہ لگانا ہوں کہ وہ سارے دستوں میں تحریک جدید کے زیادہ سے زیادہ وعدے جلد سے جلد بھجوائیں۔۔۔۔۔ وہ گھر بھر پھریں اور ہر احمدی سے تحریک جدید کے لئے وعدہ لیں۔

ایسے ارشادات جن میں جماعتوں کے صدر و امیر صاحبان اور سیکریٹریاں مال کو وعدے حاصل کرنے اور مرکز کو بھجوانے کی ہدایت فرماتی گئی ہے اس کثرت سے ہیں کہ اس موصوفہ پر کچھ سوسن کرنا تحصیل حاصل ہوگا۔

## وعدوں کی اہمیت اور نئے بھجوتے

پس امام جماعت کا حصول وعدہ جات کے لئے جماعت کی ساری مشینری کو حرکت میں لانا وعدہ پیش کرنے کی اہمیت کو ٹری وضاحت سے ثابت کر رہا ہے۔ اس مسئلہ پر بحث کے زاویہ سے بھی وضاحت کر دینا غالی اور غلط ہے کہ تحریک جدید کا بھجوتے معین کرنے کے لئے بھی از حد ضروری ہے کہ تمام وعدے داد۔ ہر ایک مرکز میں پہنچ جائیں جیسا کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ ہنرمند العزیز نے فرمایا ہے:

ہر جگہ بھجوتے دہمیں میں جاتا ہے اس لئے تمام جماعتوں کو یہ کوشش کرنی چاہیے کہ وہ اپنے وعدے ۲۱ دسمبر تک بھجوائیں تاکہ اس پر بھجوتے کی بنیاد رکھی جاسکے۔

ان امور کے پیش نظر متعلقہ اصحاب سے میری درخواست ہے کہ وہ اپنے محبوب امام کے اصول کو بہر حال اپنے خود ساختہ اصولوں پر مقدم نہ رکھیں اور اللہ تعالیٰ پہ نکل کر تے ہوئے جلد سے جلد اپنا وعدہ اپنی مالی حیثیت کے مطابق دفتر مذکور میں بھجوا کر خدا تعالیٰ کا عہدہ ہوں۔ ہمیں جسے ایک جدید کے ملی جہاد کی عظمت ہمیشہ مستحضر رکھنی چاہیے جو ہمارے محبوب امام ایدہ اللہ کے ان تشریحی ارشادات میں مغرب سے سنو یا:-

مبارک ہیں وہ جو بڑھ چڑھ کر اس تحریک میں حصہ لیتے ہیں کیونکہ ان کا نام ادب و احترام سے اسلام کا تاریخ میں ہمیشہ زندہ رہے گا۔

## روکیل المال اول تحریک جدید

مات کو دعا کی تو جواب ملا کہ اور کوئی شخص پاس ہو یا نہ ہو یہ شخص ضرور پاس ہوا ہے گا۔ چنانچہ میں نے انھیں علی الصبح دعا بھیجی کہ کہا۔ خدا کی قدرت کہ بعض ہوشیار لڑکے نکل ہو گئے لیکن یہ نوجوان پاس ہو گیا جن دنوں ہم مدرسہ احمدیہ میں پڑھا کرتے تھے ہمارے ہاں مختلف جماعتوں کے درمیان کبڑی اور فٹ بال کے میچ ہوتے تھے۔ ہمیں حضرت ماسٹر صاحب مرحوم کی دعاؤں پر اس قدر اعتماد تھا کہ جو بھی میچ کی طرح بندھتی عدوی سے ایک طالب علم کو کہ ماسٹر صاحب کی طرف سے دعا دیا جاتا کہ وہ کامیابی کی دعا کریں بعض دفعہ ایسا بھی ہوا کہ معاہدہ فٹ بال مخالف کا نمونہ بھی پہنچ جاتا تو ماسٹر صاحب فرمایا کرتے اب تیرا جی چکا ہے اور ہمارے جسم میں یہ بات آئی کہ جو فریق پہلے پانچ جاتا اکثر اوقات اسی کی فتح ہوتی۔

## جدید تبلیغ

حضرت ماسٹر صاحب رحمہ اللہ تبلیغ کے اندر تبلیغ کا شوق مدد سے زیادہ تھا اور آپ کو فی موقع حساسی نہ جانے دیتے تھے ایک روز کا ذکر ہے کہ ہمارے استاد مولوی غلام باری صاحب سیف نے ہمیں ماسٹر صاحب کا ایک خط دکھایا جو انھوں نے اپنے کسی مقدمہ کی بابت انھیں لکھا تھا کارڈ مکمل ہونے کے بعد کچھ جگہ پتھی تھی جس پر ماسٹر صاحب نے مرقی قلم سے ایک تبلیغی فقرہ لکھا ہوا تھا۔

جلسہ سالانہ کے دنوں میں ایک دفعہ آپ بلوہ تشریف لائے تو میں نے دیکھا کہ آپ نے نیچے کر پرائیویٹ بگاڑ لکھا ہوا تھا جس پر مولوی الفناؤں نے لکھا تھا کہ میں سلمان ہو گیا اور ساتھ ہی اسلام کی خوبیاں لکھی ہوئی تھیں چنانچہ جب آپ جلسہ کے بعد واپس جاتے لگے تو گاڑی میں سوار ہوتے وقت آپ نے پھر یہ گتہ لگے میں لٹکا لیا۔

ماسٹر صاحب کی طبیعت میں مذاق بھی تھا چنانچہ جب کبھی آپ مجلس کا اتھن لیتے تو پرچہ پر یہ نہ لکھتے تھے کہ ۱۹۶۲ء نمبر حاصل کرنے ہیں بلکہ آپ کا طریق یہ تھا کہ اگر کوئی کمزور لڑکا پاس ہو گیا تو آپ بیٹھنے کی جگہ یہ الفاظ لکھتے دیکھو ہمیں جی گیا۔ ایک دفعہ خاکسار اور چند لڑکے جو ہمارے گاؤں سے مدرسہ احمدیہ میں پڑھا کرتے تھے سکول چھوڑ کر چلے گئے جب گھر پہنچے تو والدین نے ملامت کی لیکن ہم نے کہا کہ ہم واپس گئے تو مار پیسے کی کیونکہ ہم سکول سے خیر حاضر (یعنی حضور) کا نام پڑھا۔

# شاہان اسلام کی رواداریاں

از معجم مولوی سمیع اللہ صاحب پنجاب احمد مشتاق

## حقوق شہریت

عہد اورنگ زیب میں ہندوؤں کو شہریت کے جیسے حقوق حاصل تھے ان کا علم اس کے ایک فرمان سے ہو سکتا ہے جو فرمان ناظم بنارس کے نام سے مشہور ہے ایک مرتبہ اورنگ زیب کو اطلاع ملی کہ بنارس کے رہنما لادیندوں پر مسلمانوں کی طرف سے کچھ زیادتی ہو رہی ہے اس اطلاع کے نتیجے میں اورنگ زیب نے ناظم بنارس "ابراہیم" کے نام پر فرمان بھیجا کہ

میں نے ابراہیم تم کو یہ حکم دیا جاتا ہے کہ اس فرمان کے نتیجے میں ایسا انتظام کرو کہ کوئی شخص اس علاقے کے رہنماؤں اور پٹنوں کے ساتھ کوئی زیادتی نہ کرے اور ان کو توہین میں مبتلا نہ ہونے دے تاہر جو حکم بدستور سابق اپنی اپنی جگہ پر اور اپنے اپنے منصبوں پر قائم رہے کہ ہماری دولت خداداد کے حقوق میں مصروف دعا رہے۔

## ڈاکٹر بریئر کی شہادت

ادریات تو ہم کو ڈاکٹر بریئر کی شہادت سے بھی معلوم ہوتی ہے کہ اورنگ زیب تمام رعایا کی جان و مال کی حفاظت اپنا فرض منصبی سمجھتا تھا۔ ڈاکٹر بریئر کا قول ہے کہ "اورنگ زیب کی حکومت میں زمین کا چھوڑنا اور خاندان خرابی سمجھا جاتا ہے۔" یعنی بادشاہ رعایا کی زمین کی حفاظت شاہی زمین کی طور کرتا ہے۔

ڈاکٹر بریئر اور اورنگ زیب کے ایک امیر کا "نیلم ڈاکٹر" تھا۔ اورنگ زیب کے سر کھنڈیر میں اس کے قاتل کے ساتھ ساتھ رہا اور تمام احوال شاہی کا نہایت قرب سے معلوم کرتا رہا۔ اس کا وہ معاملہ قابل اعتبار ہے جس پر اس نے اپنی طرف سے عاشرہ آرائی لکھی ہو۔

## دوسرے مذاہب کا احترام

زمان بنی ناظم بنارس "میں نے بھی معلوم ہوتا ہے کہ عالمگیر دوسرے مذاہب کے بڑوں کی دعاؤں کا بھی طالب رہتا تھا اور ایک مطلق انسان بادشاہ اس وقت تک ایسے خیال کا اظہار نہیں کر سکتا جس کا وہ دل کی گہرائی سے دوسرے مذاہب کے پیروں کی عزت

ذکر تاہم

## عالمگیر کے رفاقت

سلاطین ہند میں باہر و چھاگیر کے بعد عالمگیر ہی ایک ایسا بادشاہ ہے۔ جس کی خود لاشت تحریروں کا ایک مجموعہ محفوظ یا مطبوعات کی صورت میں محفوظ ہے۔ اس عظیم حکمران کا چہرہ ہم اس آئینے میں دیکھ سکتے ہیں عہد عالمگیر میں درباری مردخ کا منصب بند کر دیا گیا تھا۔ اس بادشاہ نے آزادانہ پیداکرنے کی کوشش کی۔ درباری مردخ جو درج بادشاہ کے بقول و فعل کی تائید پر موجود تھے عالمگیر کی میرت اس تو صیف و دستا نش سے پاک ہے۔ ہمیں عالمگیر کے جتنے میں ان کے رفاقت سے بڑی مدد ملتی ہے۔ ان کا ایک مجموعہ رفاقتی پریس کا پور اور اول کوشہ پریس لکھنؤ سے شائع ہوا ہے معلوم ہوتا ہے کہ یہ مجموعہ بہت مشہور و متعدد تھا۔ اس کا ایک کاپی قلمی نسخہ مجھے بھی اپنی خاندانی لائبریری سے ملا ہے۔ یہ نسخہ سو سال پرانا ہے۔

اسی نسخہ کے علاوہ شہنشاہ عالمگیر کے اور بہت سے رفاقت و قربان ہیں۔ ان کا ایک مجموعہ دارالمصنفین اعظم گڑھ سے بھی شائع ہوا ہے جو پروفیسر سید نجیب اثرت ندوی کا مرتب کردہ ہے

## رفاقت کی اہمیت

تصانیف یا لطرفاتی سے زیادہ رفاقت یا کتویات کے ذریعہ لکھنے والے کی میرت کا علم ہوتا ہے۔ عالمگیر رفاقت سے ان کے نظام حکومت کے علاوہ ان کی میرت کا بھی پتہ چلتا ہے۔ یہ ایک ایسا بادشاہ ہے جس کے ساتھ ہمیشہ خوف و آخرت ہے یہ ہر خط میں اپنے لڑکوں کو آخرت کے مواخذے سے ڈراتا ہے۔ اپنے والدین کی عیب جہاں کی پالیسی کا بڑا مداح ہے۔ ہمیشہ ان کا نام نہایت عزت و احترام سے لیتا ہے۔

"رفاقت عالمگیری" کا بار احوال دفعہ جو انہوں نے شہزادہ منظم کے نام لکھا ہے اس میں انہوں نے پہلے شاہجہاں کا یہ قول نقل کیا ہے کہ

شکار کار بیگانوں است

شکار میری کاروں کا کام ہے اس کے بعد شاہجہاں کا لادت کے کچھ پر سے دوسری رات کے پہلے بہرنگ نظام لادیندوں لکھا ہے۔ اس دفعہ کے پڑھنے سے معلوم ہوتا ہے

کہ شاہجہاں امور سلطنت کے علاوہ دینی و نقلی بھی کس یا بندی سے ادا کرتا تھا۔ رات کے پچھلے پہر کو نماز تہجد سے اپنی مرضی کی ابتدا کرتا۔ اور نماز مغرب تک اور صلاحت میں مصروف رہتا۔ نماز مغرب ادا کر کے خوت لکھ سے میں جاتا۔ عالمگیر اپنے لڑکے کو نصیحت کرتا ہے کہ تم کو بھی اس دستور العمل پر چلنا چاہیے۔ عالمگیر کے ان رفاقت سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ رعایا کی جان و مال کی حفاظت صرف سیاسی نقطہ نظر سے نہیں کرتا بلکہ اس کو دینا ایک دینی فریضہ سمجھتا ہے۔ اس کو جب سمجھ کر ڈاکٹروں اور دہنوں کی سرگرمی کی اطلاع ملی تو فوراً اپنے لڑکوں کو مواخذہ آخرت سے ڈراتا اور سرگرمی کی تاکید کرتا۔

## والد کی اطاعت

عالمگیر کے رفاقت جو انہوں نے دکن سے اپنے والد شاہجہاں کو لکھے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ جب دارالشکوہ اور دارالعلوم نے شاہجہاں کو عالمگیر کی طرف سے بدگمان کیا اور اس نے عالمگیر کی طرف سے نگر پھیری ان دنوں عالمگیر جیسی ذہنی کشش میں تھا اور جس شخص کو بدواری سے اپنے والد کے فرمان کی اطاعت کرتا تھا اس کی نظیر ایک نہایت فاضل و مندوبین بیٹے کے علاوہ اور کسی میں نہیں ملتی

## امراء حضور

عہد عالمگیر کے مندوبوں کے مذہبی استخاروں کے ساتھ کی سلوک کیا۔ اس کے لئے وہ مسافیات دیکھتے جاتے تھے۔ جو پٹنوں اور ترقی استخاروں کے نام لکھے گئے ہیں۔ برطانوی ہند کی عدالت میں زمین کی سند و سبت۔ مکان اور مالکوں کے ایسے مقدمات پیش ہوتے رہے۔ جن میں ہندوؤں کی طرف سے عالمگیر بادشاہ کی دی ہوتی ایسی سیدوں سندیں پیش کی گئیں۔ جن میں پٹنوں اور ترقی استخاروں کو یا تو بہت ٹیکسوں سے مستثنیٰ کیا گیا ہے۔ یا جاگیر دی گئی ہیں۔ عالمگیر نے اپنے عہد سلطنت میں عوام اور بہت سی مسافیات کا اعلان کیا۔ مثلاً مشتاق گھاٹ کا ٹیکس۔ تیرہ گھنٹہ یا تار کا ٹیکس۔ بولوں پر سے آئے جانے کا ٹیکس۔ یہ سب ٹیکس ختم کر دئے گئے

عالمگیر کے خلاف برطانوی پالیسی عالمگیر مندوستان کا ایک نہایت عظیم اثر بادشاہ گوراپا ہے وہ مرث بادشاہ ہی نہیں تھا۔ بلکہ ایک مفکر و مدبر بھی تھا۔ ہندوستانوں

ن میں اس بادشاہ کی بڑی قدر تھی۔ اسی لئے جب انگریزوں نے منگل کے راج پاش پر قبضہ کیا تو عالمگیر کے خوت ایک خاص ہم جاری کی گئی۔ اور ایک زمانہ تو ایسا گذرا ہے کہ انگریزوں نے اس رحم دل در عایا پر دربارت کو جلا دینا کر پیش کیا۔ یہ برطانوی ہند کی سیاست تھی۔ انگریز اپنی نیکی کے لئے عالمگیر کو بدنام کرنا چاہتے تھے۔ لیکن جب ہم آداب و ماحول میں رہ کر ان کی میرت کا مطالعہ کرتے ہیں تو وہ ہمیں ایک رحم دل۔ عادل۔ رعایا پر در اور دیدار بادشاہ نظر آتا ہے

## بہادر شاہ اول

شہنشاہ عالمگیر کے بعد ان کے لڑکے شاہ معظلم بہادر شاہ اول کا زمانہ شروع ہوتا ہے انہیں کے زمانے میں سکھوں کے پیرا کی ذرت سے جنم لیا۔

## سکھ مسلم تعلقات

دولت مظفر اور سکھ بڑوں میں کشمکش کی ابتدا عہد جاگیر سے ہوئی۔ جب گوراورن پر یہ الزام لگایا گیا کہ انہوں نے جاگیر کے خلاف شہزادہ خسرو کی مرسلہ افزائی کی ہے۔ عہد عالمگیر میں گوراورن کے منظم تھے کا عوام اور شاہی لشکر سے تصادم ہوا۔ اور اسی جرم میں وہ مارے گئے لیکن بہادر شاہ اول کے زمانے میں سکھوں کے دوسوں گوراورن ایک جمیعت کے ساتھ شاہی لشکر میں داخل ہوئے۔ بہادر شاہ اول جب دشمن کی ہم کر کے چلے تو گوراورنوں کو سکھوں کے ساتھ تھے یہ گوراورن میں ایک خانگی نزاع میں مارے گئے۔ ان کا مراد ابھی تک "مڈیر" آندھرا پردیش سابق دیات جید آباد میں موجود ہے۔ اس "ممداد" کے لئے نظام حیدر آباد کی طرف سے ایک بڑی سی جاگیر بھی وقف ہے۔

## بندہ پیراگی

"گوراورن بندہ" کے بعد سکھوں کی قیادت "بندہ پیراگی" کے ہڈا آئی۔ ان کا زمانہ "بہادر شاہ اول" سے لیکر خزانہ سیرنگ بھلا ہے اس عرصہ میں بار بار ہندو پیراگی اور ان کی جمیعت کا مسلم عوام اور شاہی لشکر سے تصادم ہوتا رہا عوام بدامنی سے اتنے آزدہ خاطر تھے کہ جب پنجاب کے صوبیدار عبدالعزیز خان نے بندہ پیراگی اور ان کے ساتھیوں کو گرفتار کیا اور یہ خبر عوام تک پہنچی تو عوام نے بندہ پیراگی کے خلاف بڑے زور سے جن پر خان عبدالعزیز خان نے یہ مشکل قابو پایا بندہ پیراگی لاہور سے دربارت ہی بھیج دیئے گئے۔ یہاں ان کو لڑائے موت دی گئی۔ یہ جو مشہور ہے کہ ان کو شہادہ خزانہ سیرنگ بھلا کے دربار میں چڑھا دیا گیا۔ بالکل غلط ہے۔ علامہ تھاکر پراوی نے "منتخب التواریخ" میں خانی خان کی شہادت نقل کی ہے۔ کہ ان کو شہید کر کے رکھا گیا

## عہدیداران جماعت سے خطاب

(انتباسات از خطبات حضرت المصلح الموعود ایدہ اللہ او اولادہ)

عہدیداران جماعت سے خطاب کے موقع پر ان کا کہنا ہے کہ وہ بھی بیدار ہوں اور اپنے مقام کی عظمت کو سمجھیں انھیں صرف اپنے چند سے کا ثواب نہیں ملتا بلکہ دوسروں کے چند سے دھوکے کرنے کا بھی ثواب ملتا ہے۔

### عہدیداران جماعت کے فرائض کی تفصیل

بہر شخص کے پاس جماعت کے سیکرٹری اور مددگار کا جان پہچان اور دیکھیں کہ کوئی شخص اس تحریک میں حصہ لینے سے محروم نہ رہے یا کون شخص ایسا ہے جس نے اپنی حیثیت کے مطابق حصہ نہیں لیا۔

آئندہ دفتر دوم کالم از کم وعدہ میں فی صد کے برابر دس لاکھ روپے کا سوال (حصہ) کیا جا سکتا ہے لیکن پانچ روپے سے کم کوئی رقم نہ ماننا چاہیے۔

میں نے کئی دفعہ کہا ہے کہ دوست اپنے بچوں کا بھی چندہ لکھو یا کریں اور ساتھ ہی انھیں بتا دیا کریں۔ کاب تم بھی اس تحریک کے مجاہد ہو۔ (دیکھیں الممال اول تحریک مجاہدین)

## ثاقم ٹیلیٹ اڈہ ریوہ طارق ٹرانسپورٹ کمپنی لمیٹڈ لاہور۔ سب آفس ریوہ

نمبر شمار لاہور تا ریوہ	ریوہ تا لاہور	لاہور تا لاہور	ریوہ تا گوجرانوڈ	گوجرانوڈ تا ریوہ
۱۔ ۸۔۰۰۔۰	۱۵۔۶۔۰۰۔۰	۵۔۰۰۔۰	۶۔۱۵۔۰۰۔۰	۲۵۔۸۔۰۰۔۰
۲۔ ۱۰۔۱۵۔۰۰۔۰	۲۰۔۴۔۰۰۔۰	۰۔۰۰۔۰	۱۱۔۱۵۔۰۰۔۰	۲۔۰۰۔۰۔۰
۳۔ ۳۔۲۰۔۰۰۔۰	۳۰۔۱۰۔۰۰۔۰	۰۔۰۰۔۰	۲۔۰۰۔۰	۰۔۰۰۔۰۔۰
۴۔ ۶۔۰۰۔۰	۰۔۰۰۔۰	۰۔۰۰۔۰	۲۔۰۰۔۰	۰۔۰۰۔۰۔۰
۵۔ ۸۔۰۰۔۰	۰۔۰۰۔۰	۰۔۰۰۔۰	۲۔۰۰۔۰	۰۔۰۰۔۰۔۰
۶۔ ۱۰۔۲۰۔۰۰۔۰	۰۔۰۰۔۰	۰۔۰۰۔۰	۲۔۰۰۔۰	۰۔۰۰۔۰۔۰

نوٹ: ثاقم ٹیلیٹ کے مطابق پندرہ منٹ پہلے تشریف لادیں ایڈوائس بکنگ کے لئے پندرہ منٹ پہلے تشریف لادیں۔ (۱۹۵۱ء پکارن ریوہ)

## سلمان خانہ کیلئے عطیہ جاوہد قات

(۱۹۵۱ء تا ۱۹۵۲ء مرزا احمد صاحب انارکلی خانہ کیلئے)

۱۹ جون ۱۹۵۱ء میں مندرجہ ذیل شخص معیاروں اور سببوں کی طرف سے مندرجہ ذیل رقم بطور عطیہ جات و صدقات وغیرہ برائے سلمان خانہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو وصول ہوئی ہیں۔

انہ تعالیٰ ایسے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کے صدقات اور عطیہ جات کو قبول فرمائے ان کی ہر مشکل آسان فرمائے اور ہر صحت دلائے محفوظ رکھے اور ہر آن ان سب کا شکر ادا حافظ دانا صبر ہو۔ آمین۔

### صدقات

- ۱۔ سید میرزا احمد صاحب ۵۰/۰۰
- ۲۔ ملک شہزاد صاحب نوشہری ۲۵/۰۰
- ۳۔ غلام رسول مسلمان شہزاد شاہ علی صاحب ۵/۰۰
- ۴۔ پرنس صاحب شاہ جماعت راجی کرم مرزا ۶/۰۰
- ۵۔ نواب خان سعید احمد خان صاحب ریوہ ۵/۰۰
- ۶۔ صاحبزادہ اختر مرزا منور احمد صاحب ریوہ ۱۰/۰۰
- ۷۔ نواب خان سعید احمد خان صاحب ۲۰/۰۰
- ۸۔ نادر صاحب ۲۰۰/۰۰
- ۹۔ کرا صدقہ
- ۱۰۔ کرم شیخ عبدالقادر صاحب لائل پور ۲۵/۰۰

### عطیہ جماعت

- ۱۔ میاں بشیر احمد صاحب سہگل برمنگھم شاہی میاں عرفیق صاحب سہگل چنیٹ ۵۰/۰۰
- ۲۔ چوہدری محمد علی صاحب چک نمبر ۶۰ ٹیم سنگھ والا ٹھکانا لاہور ۱/۰۰
- ۳۔ حافظ عبد الرشید صاحب بھلم دقف جدید۔ ۵ لاکھ ٹی
- ۴۔ پادری فتح محمد صاحب ایم اے آڈیٹر پنجاب یونیورسٹی لاہور ۳۰/۰۰

## بچوں کی تربیت کا ایک اچھوتا طریق

(انتباس از تقریر سید اسحمت ٹیلیٹ ایس اے ایف اے اللہ تعالیٰ)

میں نے کئی دفعہ کہا ہے کہ دوست اپنے بچوں کا بھی چندہ (چندہ تحریک جدید) لکھو یا کریں اور ساتھ ہی انہیں بتا دیا کریں کہ یہ تحریک جدید کا چندہ ہے۔ ہر حال انھیں بتا دیا کریں کہ کتنے تمہاری طرف سے بھی تحریک جدید کا چندہ لکھا دیا ہے اب تم بھی اس تحریک کے ایک مجاہد ہو۔

(دیکھیں الممال اول تحریک جدید ریوہ)

## اعلان ولادت

خاک رکے چھوٹے بھائی رشید احمد انور کو اللہ تعالیٰ نے لڑکا عطا فرمایا ہے۔ نومولود نواب دین برتن ساڑھو پڑتا ہے۔ حضور راہِ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم نے نومولود کا نام فریق احمد رکھا ہے۔

احباب جماعت سے درخواست ہے کہ بچہ کی دوا وغیرہ اور خادم دین بونے کے لئے دعا فرمائیں۔ (بشیر احمد دین برتن)

## تاریخ بڑھ گئی

آگوست برقی قریب انداز میں شہرت کیلئے اب آپ ۱۹ جولائی تک انعامی بونڈ خرید سکتے ہیں

سلسلہ ایس جی او سی

زیادہ سے زیادہ انعامی بونڈ خریدیں اور انعام حاصل کرنے کے امکانات بڑھائیے۔ اپنے بونڈ اپنے پاس رکھیں تاکہ آپ آئندہ قریب آنے والوں میں شریک بن سکیں



## انعامی بونڈ

کنڈی خوشحالی کیلئے روپیہ بچائیے۔ قوم کی خوشحالی کیلئے روپیہ بچائیے

ہمدرد نسواں (اٹھراکی گویاں) دو خانہ خدمتِ خلق (ریوہ) طلبہ کرب میں قیمت مکمل کورس میں ۱۹ روپے

# صحابا

ذیل کے صحابہ منظر سے قبل تلخ کی جارہی ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان صحابہ میں سے کسی صحبت کے متعلق کسی جہت سے احتراض ہو تو وہ اپنی جتنی خبر کو ضروری تفصیل کے ساتھ مطلع فرمائیں۔ (اسٹنٹ سکریٹری مجلس کارپوریشن راولپنڈی)

انک انت التواب الرحیم - آمین  
یا رب العالمین والسلام خاگر طالب دعا  
سید الرحمن بقل خود جبک تحصیل  
خوشاب ضلع سرگودھا۔ گواہ شہد۔ چوہدری  
عبدالحکیم خان شاہ کا گھر گڑھی مری سلسلہ  
احمدیہ ضلع سرگودھا۔ گوانہ ذاتی۔ ناصر احمد  
سہاگپور ضلع مظفر آباد۔ گوانہ۔ کھاناٹ  
عبدالعزیز خاں کالہ گڑھی نزع انصاریانہ  
جبک تحصیل سرگودھا۔

تجربہ ۱۹۶۲ء۔ میں عیدہ بگم زوجہ  
چوہدری نذیر احمد صاحب قوم اراکین پیشہ  
خانہ داری عمر ۲۵ سال تاریخ بیت پیدائش  
احمدی ساکن ریلوے محترم پاکستان  
بقائم ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج تاریخ  
۲۶/۱۱/۶۲ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری  
موجودہ جائداد حسب ذیل ہے جو میری ملکیت  
ہے میں اسکے حصہ کی وصیت کرتی ہوں صدر انجمن  
احمدیہ پاکستان ریلوہ کوئی ہوں۔ اگر میں کوئی  
رقم اپنی زندگی میں خزانہ صدر انجمن احمدیہ  
پاکستان ریلوہ میں پیدہ حصہ جائداد داخل کر کے  
رسید حاصل کروں تو ایسی رقم کی قیمت  
حصہ جائداد وصیت کردہ سے منہا کر دی جائیگی  
اگر اسکے بعد کوئی اور جائداد پیدا کروں یا  
آمد کا کوئی ذریعہ پیدا ہو جائے تو اسکی  
اطلاع مجلس کارپوریشن راولپنڈی کو اور  
اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی نیز میری  
وفات کے وقت میرا جوتڑ کر ثابت ہوا اسکے  
حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان  
ریلوہ ہوگی۔ تفصیل جائداد حق ہر خواوند  
سے بصورت زیور وصول کر چکی ہوں۔ ۱۰۰۰/-  
شین سلائی سنسکر۔ ۳۰۰/-  
زیور طلائی۔ ۲۲۲/-  
کل میزان۔ ۱۶۲۳۲/-  
کل تفصیل زیور کر کے طلائی وزنی ۵ ٹونے  
مالتی۔ ۶۵۰/- گلدہ طلائی وزنی ۳ ٹونے  
مالتی۔ ۳۹۰/- کانٹے طلائی وزنی ۱ پونڈ  
مالتی۔ ۱۹۵/- شہری طلائی وزنی ۳ ماٹھ  
مالتی۔ ۳۲۲/- والیاں طلائی وزنی ۷ ماٹھ  
مالتی۔ ۶۵۰/- کل میزان۔ ۱۳۳۲۲/- روپے  
اس زیور میں ایک ہزار روپے کا زیور خواوند  
کی طرف سے سخن ہر میں ملا تھا اور فقہ والین  
کی طرف سے ملا تھا۔ الاغنے معبدہ بیگم بقیہ خود  
صحت ماٹھ محمد مولا داوعلہ والین ریلوہ۔  
گواہ شہد عزیز احمد کارکن دفتر ہیئتہ ریلوہ۔  
گواہ شہد خاگر رام محمد مولا داوعلہ سیکرٹری

تجربہ ۱۹۶۲ء۔ میں چوہدری سعید الرحمن  
خان تہزادہ کا گھر گڑھی مری ولد چوہدری عبدالحق  
خان صاحب کا گھر گڑھی مری صاحبی حضرت مسیح موعود  
علیہ الصلوٰۃ والسلام قوم راجپوت پیشہ زمیندار  
عمر ۳۲ سال تاریخ بیت پیدائش ساکن  
ڈاک خانہ۔ ۴/۱۱/۶۲ براستہ میٹھ ٹاؤن ضلع  
سرگودھا صوبہ مغربی پاکستان بقائم ہوش و حواس  
بلا جبر واکراہ آج تاریخ ۲۶/۱۱/۶۲ روز جمعہ  
حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائداد ماہوار  
آمد کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کے حصہ کی  
وصیت کرتی ہوں صدر انجمن احمدیہ ریلوہ مغربی پاکستان  
کرتا ہوں۔ مجھے پندرہ روپے ادا کرنا چاہیے کہ غرض  
کی طرف سے آباد کاری تراسٹ کے تحت جبک  
تحصیل خوشاب ضلع سرگودھا میں الاٹ  
ہے جس کے انجمن تک حقوق مالکہ حاصل نہیں  
ہوئے۔ ویسے میرے اناشہ تھوٹے  
مقررہ میٹھا ڈگری جاسٹ پر حقوق ملکیت مل  
جائیں گے اس زمین سے چھ کھالہ وقف عیدہ  
کی تحریک کے لئے وقف کی ہوئی ہے۔ دو  
کھالہ سرنگ میں آگئی ہے۔ باقی چھ روپے  
کی پیداوار خاکسار کے حصہ میں آتی ہے  
اس اراضی کی قیمت گوگٹنٹک کے مقررہ قیمت  
(بجای ڈگری صدر روپیہ فی ایکڑ) ۲۱۰۰/-  
روپے بنتا ہے۔ میں اس کے حصہ کی وصیت  
خدا تعالیٰ کی خوشنودی کی خاطر بحق صدر انجمن  
احمدیہ ریلوہ کرتا ہوں۔ جب تک اس زمین  
کے حقوق مالکہ حاصل نہیں ہو جاتے اس  
وقت تک زمین کی پیداوار کا حصہ ادا کرتا  
ہوں گا انشاء اللہ تعالیٰ۔ علاوہ ان زمین  
میں ایک پرائیویٹ ملازمت کرتا ہوں جس سے  
مجھے ماہوار۔ ۷۰/- روپے ملتے ہیں۔ میں  
اسکے حصہ کی بھی وصیت کرتا ہوں۔ جب تک  
ملازمت رہے گی اس وقت تک انشاء اللہ  
تعالیٰ باقاعدہ ماہوار رسیدہ ترشح چندہ ادا  
کرتا رہوں گا اگر میں اپنی زندگی میں کوئی  
مزید جائداد یا خرید آمد پیدا کروں تو  
اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی میرے  
رنے پر وصیت کردہ جائداد کے علاوہ جو مزید  
توڑ کر ثابت ہوا اسکے بھی حصہ کی مالک  
صدر انجمن احمدیہ ریلوہ مغربی پاکستان ہے  
یہ اپنی زندگی میں جو رقم حصہ وصیت سے  
خزانہ صدر انجمن احمدیہ ریلوہ میں داخل کروا  
کر رسید حاصل کروں وہ حصہ وصیت سے  
منہا کر دی جائے گا۔ دریا تفصیل مشاٹنک  
انت السبع العظیم ونب علیہنا

مال سلا دارالین ریلوہ۔

تجربہ ۱۹۶۲ء۔ میں عبدالحکیم راولپنڈی  
شہاب الدین صاحب قوم شیخ پیشہ ٹیکسٹائل  
عمر ۶۰ سال تاریخ بیت پیدائش ساکن ریلوہ  
ضلع جھنگ بقائم ہوش و حواس بلا جبر واکراہ  
آج تاریخ ۲۶/۱۱/۶۲ حسب ذیل وصیت کرتا  
ہوں۔ میری جائداد اس وقت کوئی نہیں ہے  
اگر کسی وقت کوئی جائداد پیدا کروں تو اس پر  
بھی یہ وصیت حاوی ہوگی مگر میرا گزارہ میری  
ماہوار آمد ہے جس کا وقت مبلغ۔ ۳۰۰/-  
روپے ماہوار ہے۔ میں اپنی ماہوار آمد  
جو بھی ہوگی اسکے حصہ کی وصیت کرتی  
ہوں صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوہ کرتا ہوں  
نیز میری وفات کے وقت میرا جوتڑ کر ثابت  
ہوا اسکے بھی حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ  
پاکستان ریلوہ ہوگی۔ الجبر عبدالحکیم ٹیکسٹائل  
شول بلاذار ریلوہ۔ گواہ شہد عبدالعزیز  
داخانہ خدمت خلق کو بلا بازار ریلوہ۔ گواہ شہد

عبد الرحیم میر علی دارالین ریلوہ۔  
تجربہ ۱۹۶۲ء۔ میں فضل دین ولد میراں  
کھیو اتوم بچا پیشہ۔ عمر ۶۰ سال تاریخ  
بیت پیدائش ساکن حافظ آباد ڈاک خانہ  
خاص ضلع گوجرانوالہ صوبہ مغربی پاکستان  
بقائم ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج  
تاریخ ۲۶/۱۱/۶۲ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں  
میری جائداد صرف ایک مکان واقع حافظ آباد  
ضلع گوجرانوالہ بلتھی۔ ۲۰۰۰/- روپے ہے  
اسکے علاوہ مبلغ۔ ۱۵۰/- روپے ماہوار آمد  
بطور جسٹس خرچ بچوں کی طرف سے ہے  
میری رہائشی اور خودی کا خرچ بچوں کے  
ذمہ ہے میں اس جائداد اور ماہوار آمد  
کے جو بھی ہوگی حصہ کی وصیت کرتی ہوں  
انجمن احمدیہ پاکستان ریلوہ کرتا ہوں۔ میری  
وفات کے وقت میرا جوتڑ کر ثابت ہو  
اسکے بھی حصہ کی وصیت کرتی ہوں صدر انجمن  
احمدیہ پاکستان ریلوہ کرتا ہوں۔ مکان کی  
قیمت کا حصہ مبلغ۔ ۲۰۰/- روپے نقاشی  
جماعت میں نقد ادا کر دیا ہے۔ الجبر  
مغضل دین۔ گواہ شہد ولایت شاہ  
ولاسید رمضان شاہ مرحوم اسپیکر صحابا  
گواہ شہد غلام احمد ولد نور علی پشمالی نویں  
عکھ نرا امام الصلوٰۃ جماعت احمدیہ حافظ آباد۔  
تجربہ ۱۹۶۲ء۔ میں محمد ارشد دانشہ  
ولد چوہدری سردار خان صاحب قوم جٹ پیشہ  
آزری معلم وقت جدید عمر ۳۱ سال تاریخ  
بیت پیدائش ساکن موہن کے ڈاک خانہ  
خاص براستہ اکال گڑھ ضلع گوجرانوالہ  
صوبہ مغربی پاکستان بقائم ہوش و حواس  
بلا جبر واکراہ آج تاریخ ۵ فروری ۱۹۶۲ء  
حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میں نے اپنی  
زندگی آزری طور یعنی بلا اولاد اس وقت

کی ہوئی ہے اور میرے والد صاحب محترم  
بجائے ہیں اس لئے مردوت کوئی جائداد نہیں  
انہیں مردوت بطور وصیت خرچ کے لئے  
تیس روپے تقریباً ملتے ہیں ان میں سے  
۱ حصہ کی وصیت بنام صدر انجمن احمدیہ  
پاکستان ریلوہ کرتا ہوں۔ اس کے  
علاوہ جو بھی میں آمد پیدا کروں یا کوئی جائداد  
پیدا کروں (مشقولہ یا غیر مشقولہ) یا میرے رنے  
کے بعد ثابت ہوا اس پر بھی یہ وصیت حاوی  
ہوگی۔ الجبر محمد ارشد چشمہ آزری معلم  
وقت جدید ولد چوہدری سردار خان صاحب  
بقائم موہن کے براستہ اکال گڑھ تحصیل  
وزیر آباد ضلع گوجرانوالہ۔ گواہ شہد  
عنایت اللہ اسپیکر خدام الاحمدیہ ریلوہ  
موسیٰ ۱۶۶۸۹ گواہ شہد خاکسار سردار خان  
احمدی پریڈیٹ ٹسٹ جماعت احمدیہ موہن کے  
ضلع گوجرانوالہ۔

تجربہ ۱۹۶۲ء۔ میں حمیدہ بی بی نمودہ  
بشیر احمد قوم جٹ پیشہ خانہ داری عمر  
۳۲ سال تاریخ بیت پیدائش ساکن  
ڈاک خانہ ضلع لائل پور صوبہ پنجاب  
بقائم ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج تاریخ  
۲۶/۱۱/۶۲ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میرا خاٹہ  
تین صد روپے میرے خاوند کے ذمہ ہے اور ایک جڑا  
ہے اور کاشٹھ لائی ایک ٹونہ اور ایک جڑا  
پٹرولینز تقریباً۔ ۲۰۰۰/- روپے زیورات کی قیمت مبلغ  
دو صد روپے ہے اسکے علاوہ میری اور  
کوئی جائداد نہیں ہے۔ میں اپنے حق ہر اور  
زیورات کے حصہ کی وصیت کرتی ہوں صدر  
انجمن احمدیہ پاکستان ریلوہ کرتی ہوں۔ اگر  
اسکے بعد کوئی جائداد پیدا کروں یا کوئی  
اور آمد ہوتی تو اسکی اطلاع مجلس کارپوریشن  
کو دیتی رہوں گی اسپر بھی یہ وصیت حاوی  
ہوگی گوگٹنٹک اپنی زندگی میں کوئی رقم یا  
کوئی جائداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ  
ریلوہ میں پیدہ حصہ وصیت داخل یا حوالہ کر کے  
رسید حاصل کروں تو ایسی رقم یا ایسی  
جائداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا  
کر دی جائے گا۔ الاغنے حمیدہ بی بی۔ گواہ شہد  
بقلم خود بشیر احمد ولد محمد علی قوم جٹ  
خاندانہ صوبہ پریڈیٹ ٹسٹ جماعت احمدیہ  
۹۶۔ گواہ شہد فیروز الدین منٹرا سپیکر  
تحریک جدید ۱۶۶۲۔

ہر انسان کے لئے  
ایک ضروری پیمانہ  
کارہ آئینہ ہفت  
عبداللہ دین ساکن آباد دکن

# مغربی پاکستان کے چار وزیروں نے حلف و فاداری اٹھالی

کابینہ کے ارکان کی تعداد نو ہو گئی، تین اور وزیر مقرر کئے جانے کا امکان  
لاہور ۷ جولائی - مغربی پاکستان کے چار نئے وزرا نے کل رات گزرتاؤ کس کا ایک تقریب میں حلف و فاداری اٹھایا۔  
گورنر ملک میر محمد خان نے حلف لینے کی رسم انجام دی نئے وزیروں کے نام یہ ہیں۔ بیگم محمودہ سلیم، شیخ مسعود صادق، مسعود العابدی  
خان اور مسٹر ورجمہ اوسو۔ انامز مارکی شہریت کے بعد وفا کی کابینہ کے ارکان کی تعداد نو ہو گئی۔

## ماسٹر عبدالرحمن صاحب کے واقعات زندگی (بقیہ صفحہ)

رہے ہیں چنانچہ میرے بٹے بھائی نے ہمارے  
ساتھ آکر حضرت ماسٹر صاحب سے کہا کہ یہ  
اڑکے سکول سے ہجرا گئے تھے اب ان  
کو واپس لایا ہوں براہ کرم حضرت میر  
محمد اسلم صاحب نے (جو ان دنوں بیٹا مسٹر  
تھے) سے صاحبین صفائی دلا دی۔ ماسٹر صاحب  
ہیں کہنے لگے کہ تم عجیب انسان ہو پڑھا لکھا کیوں  
چھوڑ دی اگر تعلیم حاصل کر دے تو پھر صرف  
قسم کے ساتھ کھانا پڑھے گا جس کو اٹھانا  
بہت آسان ہے لیکن اگر پڑھا لکھا چھوڑ دو گے  
تو پھر کمال اخلاقی پڑنے کی جو قسم سے  
کئی گنا بوجھ ہے ان کے یہ کلمات آج تک  
یاد ہیں اگلے روز میں میر صاحب کی خدمت  
میں پیش کر کے صفائی دلا دی اور سکول میں  
دوبارہ داخل کرادیا۔

دانش  
اگرچہ حضرت ماسٹر صاحب  
کا ہی تھے لیکن پوری بالائز  
دانش کیا کرتے تھے ایک روز صبح کی نماز  
کے وقت میں افتادہ نادات کے دنوں میں  
تو دیکھا کہ بیٹک سے آپ کی آواز آرہی  
ہے آگے بڑھا تو ماسٹر صاحب دانش  
کر رہے ہیں۔

وفات کی قبل از وقت اطلاع میرے ایک  
دوست نے  
بتلایا کہ حضرت ماسٹر صاحب ربوہ تشریف لے گئے  
تو کہتے تھے کہ آج سے دس سال قبل کا  
ذکر ہے کہ مجھے اس قسم کی خوابی آئی

شروع نہیں ہونے سے چند وقت تک اب  
میری وفات کا وقت قریب ہے چنانچہ  
میں نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی کہ خدا یا ابھی  
میرے بچے چھوٹے ہیں اس لئے کچھ مہلت  
دے دے تا وہ بڑھے ہوں تا میں فرمائے لگے کہ  
دعا کے نتیجے میں مجھے الہام ہوا کہ مزید دس سال  
دے دیئے جاتے ہیں چنانچہ اب وہ دس سال کا  
عرصہ ختم ہو گیا ہے اور مجھے پھر خواب میں آئی  
شروع ہوئی ہیں فرمائے لگے بچے تو ابھی  
چھوٹے ہی ہیں اس لئے اب مہلت کی  
درخواست کروں گا اس لئے تم سب لوگ  
میرے لئے دعا کر دو کہ اللہ تعالیٰ صبر  
میں زیادتی سے ساتھ یہ بھی کہا کہ اب  
مہلت ملنے کی امید بہت کم ہے۔

چنانچہ اسی سال حضرت ماسٹر صاحب  
وفات پا گئے۔ ذوالفقار علی خان امیر اہل حقین -

## تخریبی سرگرمیوں میں لینے کے الزام میں خان عبدالقیوم خان گرفتار کئے گئے

کالعدم مسلم لیگ کے صدر کی حالیہ تقریریں کارچیمان اسن کے منافی تھیں۔ سرکاری اعلان  
لاہور ۷ جولائی کالعدم مسلم لیگ کے صدر خان عبدالقیوم خان لال علی الصبح گرفتار  
کئے گئے۔ خان عبدالقیوم خان کی گرفتاری مورچہ دروازہ کے جلسہ میں تقریر کے عرف  
ساڑھے پانچ گھنٹے کے بعد بلوچک میں میان امیرالین کی کوٹھی سے عمل میں آئی۔ تنہا پولیس  
کا ایک دستہ ساڑھے چار بجے میان امیرالین کے مکان میں داخل ہوا اور خان صاحب کو  
بیدار کر کے حراست میں لے لیا۔ مارشل لاء کے خاتمے کے بعد یہ پہلی اہم سیاسی گرفتاری  
ہے۔ خان عبدالقیوم خان مارشل لاء کے ابتدائی دور میں بھی گرفتار کئے گئے تھے مگر  
ایک سرکاری بیان کے مطابق ان کے صفائی مانگ لینے پر انہیں رہا کر دیا گیا تھا۔

ایک ہینڈ آؤٹ میں کہا گیا ہے کہ  
خان عبدالقیوم خان کو جمعہ ۷ جولائی ۱۹۶۲ء  
کا صبح کو لاہور میں مغربی پاکستان کی قائم امن  
عامہ آرڈیننس ۱۹۶۰ء کی دفعہ ۳۳ کے  
تحت گرفتار کر لیا گیا تاکہ وہ امن عامہ کے  
منافی کوئی کارروائی نہ کر سکیں۔ گورنر مغربی  
پاکستان خان عبدالقیوم خان کے خلاف یہ

معلوم ہوا ہے کہ مورچہ باقی وزیر اسکی  
ہنڈ آؤٹ اور غالباً آخری قسط چھوٹے ملائو  
کے مناسبتہ وہ پڑھتے ہوئے کیونکہ ان علاقوں  
کو ابھی تک مورچہ باقی کا ہیٹھ میں کوئی  
نمائندگی نہیں ملی ہے۔ کل میں چار روز پڑھا  
کا اعلان کی گیا ہے ان میں سے تین سابق  
سرحد پنجاب اور سندھ سے منتخب لگاتار  
اسلمی ہیں۔ ایک وزیر مسٹر عبدالوحید خان  
رکن اسمبلی نہیں لیکن انہیں طویل مدت کا  
سیاسی تجربہ ہے۔

وزیر عظمیٰ کے قابل کو پھانسی دی گئی  
کو ملوے۔ جولائی سابق وزیر عظمیٰ مسٹر  
بندرا نالی کے کا قاتل بودھ بکشو سومانا  
کو کل صبح پھانسی دے دی گئی جسے تقریباً تین  
سال پہلے وزیر عظمیٰ کو قتل کرنے کے جرم میں  
مزلے موت دی گئی تھی۔ پھانسی کے  
صرف پانچ گھنٹے قبل سومارا مانے میمان  
نہ سب قبول کر لیا۔

## الجزائر میں پہلی دستوریہ کے انتخابات کے انتظامات شروع ہو گئے

سابق وزیر عظمیٰ فرحت عباس کو نئی حکومت کے حراست میں لے لیا،  
برطرف شدہ جنرل اسٹاف کا ایک جنرل گرفتار

تھابو ۷ جولائی - مشرق وسطیٰ کی خبر رساں ایجنسی نے الجزائر سے اطلاع دی ہے  
کہ الجزائر کی پہلی آئین ساز اسمبلی کے لئے انتخابات کے انتظامات کے چارے ہیں اس نے  
عبوری انتظامیہ کے ایک رکن شوقی مصطفائی کے حوالے سے کہا ہے کہ انہیں پھانسی ہے کہ  
الجزائر کی عوام محاذ آزادی کا حمایت کریں گے۔ مسٹر مصطفائی نے بتایا ہے کہ ایڈیشنل  
سہارے کے مطابق دستوریہ کے انتخابات ۱۲ جولائی کو ہوں گے اور اس وقت جواقتیبا  
عبوری انتظامیہ کو چھوٹا ہوا دستوریہ کو

مل جائیں گے جس کا پہلا کام یہ ہوگا کہ مگر  
کا ڈھانچہ منظور کرے۔  
مراکش میں الجزائر کی ذرا لے نے انکشاف  
کیا ہے کہ الجزائر کے سابق وزیر عظمیٰ  
فرحت عباس کو سیت کے مقام پر حراست  
میں لے لیا گیا ہے۔ ان ذرا لے نے بتایا کہ  
میں فرحت عباس کو شہریت ہفتہ بیعت  
پہنچے تھے لیکن انہیں الجزائر میں کسی عوامی  
جلسے سے خطاب کرنے کی اجازت نہیں  
دی جا رہی تھی۔ یہ بھی بتایا گیا ہے کہ  
حال ہی میں جنرل اسٹاف برطرف ہوا  
ہے اس کے ایک جنرل سیمان کو بھی گرفتار

## دعوات

فاکر عمر عین چار ماہ سے تقریب  
کا در دول اور مسجد کی بیماری کے باعث بیمار  
چلا آ رہے کافی علاج کرنے کے باوجود  
تعال کوئی فائدہ نہیں ہوا صحت دن بدن  
کمزور ہوتی جا رہی ہے۔ احباب جماعت  
در ویشان قادیان اور صحارہ کرام کی خدمت  
میں درخواست ہے کہ اس عاجز کی صحت  
کے لئے در دل سے دعا فرمائی جائیں۔  
مرزا مجید احمد کارکن لہذا ٹنگ ہاؤس  
تعلیم الاسلام ہائی سکول حال دشمنی ربوہ

## کالوہ کے ٹیکے

مسجد دارالرحمت خرمی ربوہ میں مورخہ  
۹ و ۱۰ بروز پیر ۱۰ بجے بعد نماز ظہر پندرہ بجے  
ٹیکے لگائے جائیں گے رتہ فوج کے احباب سے  
گزارش ہے کہ تمام عورتوں اور بچوں کو ٹیکے  
لگوائیں۔ اس میں آپ کا اپنا فائدہ ہے۔  
(فاکر محمد سعید دارالرحمت خرمی)